SOLUCIONARIO

1 Numeros reales

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Ejercicio resuelto.

2. Halla la fraccion irreducible que corresponde a los siguientes nimeros racionales.

a) 25,25 b) 25,25 c) 2525 d) 25,25+25,25+ 25,25
a) 2525-2525_101
100 4
b) N =25,25=25,252525... = 100N =2525,252.825... _ g9 _ 2500 = N = 2290
N = 25,252 525 2... 99
c) N =2525=252555..= 100N =2525,985... g0y — 2273 = N = 2273
10N = 252,555... 90

d) 25,25+25,25+ 25,25~ 101, 2500 2273 150001
4 99 ' 90 1980

3. Realiza las siguientes operaciones y simplifica el resultado.

a) —1° by 14
L 1
1+ ] 14 1
1+— 1+—
2 3
g —° .15 15 15 315 4 py 4 _ 14 14 14 414 4
! ! 5 5 1 1 777
1+ ] 1+§ 1+= = 14 : 1+Z A
1+ o 3 1+ = 4
2 2 3 3

4. Razona con ejemplos si son ciertas las siguientes afirmaciones.
a) La suma de dos irracionales es siempre irracional.

b) El producto de dos irracionales es siempre un namero irracional.

a) Es falso. Por ejemplo, V2 y —/2 son dos nameros irracionales, y su suma es 0, numero racional.
b) Es falso. Por ejemplo, 2 y —/2 son dos nimeros irracionales, y su producto es —2, nimero racional.
5. Se quiere vallar un campo rectangular. Se sabe que uno de sus lados mide tres quintas partes de la medida

del otro. Ademas, la diagonal mide 30 m. Calcula el precio que se debera pagar por hacer el vallado si cada
metro de valla cuesta 25 € y se desperdicia un 10 % del material empleado.

. 3a . _ , (3aY , 9a° |34
Los lados miden a y = por tanto la diagonal es: D =,/a“ + 5 =,/a +E = 5 =30=>a=25725m

El perimetro mide 2(a+3?a):82,32 m, pero como se desperdicia el 10 % del material, necesitamos comprar

82,32 : 0,90 = 91,47 m, con un coste de 91,47 - 25 = 2286,75 €.
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SOLUCIONARIO

6y7. Ejercicios resueltos.

8. Ordena de menor a mayor en cada caso.

11 68 14 27
a — .- &= Yo
47257 5 710

b) 1,23, 123 y 1,23

o 1_275 68 272 14 280 27 270

=== =25 e T
4 100" 25 100° 5 100 ° 10 100

b) 1,23 <1,232323... < 1,2333... = 1,23<1,23<1,

) Ya=422 =2 -14142.., Y3-14422.. =44

d) 2,§:299—_2:3:>2,§:3<3,oi

9. Sean a y b dos numeros reales negativos. Si a < b, demuestra que el inverso de a es mayor o igual que el

c) ¥4 ,33 y2

d) 29,3y 301

10 25
23
=V2<3¥3

inverso de b. ; Qué pasaria si a fuera negativo y b positivo?

a£b26~12b~l:>12231~
a a a

IA
o |

o=
o=
o=
IA
© |-

Sia<0yb>0, entonces:

1 1 b 1 b 1 1 1
a<b=a—>b—=1>—=1—>——=—>—
a a a b ab b a

27 68 11 14
<—<

4 5

Es decir, si a es negativo y b positivo y, por tanto, a < b, entonces el inverso de a es menor que el inverso de b.

Esto se podria haber deducido mas facilmente teniendo en cuenta que el inverso de a es negativo y el de b

positivo y un nimero negativo es siempre menor que uno positivo.

10. A partir del desarrollo de (x - y)2, siendo x e y dos numeros reales y xy > 0, demuestra que

(X—y)2:x2+y2—2xy20:>x2+y222xy:
Xy

11. Tres numeros reales positivos a, b y ¢ pueden representar las medidas de los tres lados de un triangulo si
y solo si verifican que la suma de los dos menores es mayor que el mayor. Indica los valores que puede

X+y? Xyt x
Xy Xxy y

2

2

y

X

+122
X

tomar a para que los numeros naturales a, 2a + 1 y 10 sean las medidas de un triangulo.

Se distinguen dos posibilidades:

Si el lado mayor es 2a + 1. Entonces

{2a+1210

=
a+10>2a+1

Si el lado mayor es 10. Entonces

2a+1<10
a+2a+1>10

Luego 3<a<9

a=>4,5
a<9

a<4,5
a>3

= 4,5<a<9

= 3<ac<45

Numeros reales | Unidad 1
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SOLUCIONARIO

12. Sean p, g y M numeros reales positivos con q < 100. Demuestra que el nimero obtenido al aumentar M en
100q

100-q

un p %y, posteriormente, disminuir el resultado en un g % es mayor que M si y solo si: p >

Para aumentar la cantidad M en un p % se multiplica dicha cantidad por 1+% :
M- M1+
100
Para disminuir la cantidad M(1+%} en un q % se multiplica dicha cantidad por 1—% :

M(”Lj_>M(1+LJ[1_L):M[1_L+L_ﬂj
100 100 100 100 100 10000

Por tanto, M[1—L+L—LJ>M©1—L+L— PI_ 1o PI_ P9 hg<100p-100g <
100 100 10000 100 100 10000 10000 100

< 100p - pq >100g < p(100-q) >100q

Y ya que 100 — g es un numero positivo:

M[1—%+%—%) >M < p(100-q)>100g < p > 1:)?)0_qq
13y 14. Ejercicios resueltos.
15. Representa en la recta real los siguientes niumeros.
a) 5 b) ; c) -2 d) _%

5
16. Representa en la recta real:
a) 17 c) V11
b) 29 d) 20
2
a) 17=4%+ 12 c) 11:(&) +32
\/ﬁ “ \‘ \ W \“\\\
i 3
0 N17 | } :"‘ }
0 V2 11
b) 29 =5+ 2 d) 20 =2%+ 42
2| 2|}
0 29 6 Ao

17 a19. Ejercicios resueltos.

Unidad 1| NUmeros reales Sm



SOLUCIONARIO

20. Desarrolla el valor de las expresiones.

a) 2x-3+[2x-3|

b) 2-3x-|2-3x|

Calcula el valor de las expresiones anteriores para los casos x=-1,x=0y x=2.

2x-3-(2x-3) si 2x-3<0
a) 2x-3+[2x-3|= =
2x-3+(2x-3) si 2x-3>0
2-3x—-(2-3x) si 2-3x>0
b) 2-3x-[2-3x|= =
2-3x+(2-3x) si 2-3x<0

Para x = —1, el valor de ambas expresiones es 0. Para x = 0, el valor de ambas expresiones es 0. Para x = 2, el

0 Si x<g
2

4x -6 si ng
2
0 Si x<g
3
-6x+4 si ng
3

valor de la primera expresion es 2, y el de la segunda es -8.

21. Desarrolla el valor de las siguientes expresiones.

a) |x+2|+|x-3|

b) x+|x+2/+|x+3|

Calcula el valor de las expresiones anteriores para los casos x=-2, x=0y x= 3.

a) Los valores absolutos que intervienen se anulan parax=-2y x = 3.

—(x+2)-(x-3) si x<-2
|x+2/+|x-3[={ x+2-(x-3) si -2<x<3 =
X+2+x-3 si x>3

-2x+1 si X<-2
5 si 2<x<3
2x—-1 si x>3

b) Los valores absolutos que intervienen se anulan para x=-3 y x = -2.

x—(x+2)-(x+3) si  x<-3 -x-5 si  x<-3
X+[x+2/+|x+3|={ x—(x+2)+(x+3) si -3<x<-2 =4 x+1 si -3<x<-2
X+(X+2)+(x+3) si X>-2 3x+5 si X>-2

Para x = -2, el valor de la primera expresion es 5, y el de la segunda es —1. Para x = 0, el valor de ambas

expresiones es 5. Para x = 3, el valor de la primera expresion es 5, y el de la segunda es 14.

22y 23. Ejercicios resueltos.

24. Dados A=(2,4),B=(-2,6]y C=[-3, +x), calcula:
b) AuBuC b)AnBnC
a) AuBuUC=C=[-3, +»0)

b) AnNBNC=A=(2,4)

25. Expresa como entorno los intervalos (-5, 2) y [-5, 2].

(-5, 2) es el entorno abierto de centro —% y radio % E(—

[-5, 2] Es el entorno cerrado de centro f% y radio % E[—

c) AnB)uC

c) (AnB)u C=[-3, +x)
d) AuB)nC=B=(-2,6]

N|jw N|w

2

"2

7

2

]

d AuB)nC

Numeros reales | Unidad 1
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SOLUCIONARIO

26. Expresa mediante intervalos y graficamente los siguientes conjuntos de nimeros reales.

a) |x-2/<2 b) |x+3|=1 c) |x+1<2

a) (0,4) b) (—o-4]u[-2+) € [-31]
O —— — o=
0 4 -4 2 0 3 01

27. Ejercicio interactivo.

28y 29. Ejercicios resueltos.

30. Calcula las mejores aproximaciones por defecto y por exceso y el redondeo de J2 a la unidad, la
centésima y la diezmilésima.

31. Halla los errores absoluto y relativo que se cometen al utilizar 1,7 como aproximacion de % .

Error absoluto: E, = ‘2—1,7‘ = ‘%—% =% Error relativo: E, =

NN

32. Halla aproximaciones por defecto y por exceso con una, dos y tres cifras decimales de:
a) V5 b) n

Utilizando las aproximaciones anteriores calcula V5 +m. ¢(En cual de ellas el error absoluto es mayor?

El error absoluto es obviamente mayor en las aproximaciones con una cifra decimal.

33y 34. Ejercicios resueltos.
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SOLUCIONARIO

35.

36.

37.

Calcula las siguientes operaciones y da el resultado en notacién cientifica.

a) 0,000 48 + 0,000 059 e) 1,2-10%+5000-24 -10°
9 8
b) 35 000 000 - 720 000 000 f) 22-10 ‘7'1?'10
7,1-10
s 0,000 16(25-10° +2000)
c) 250000 - 5,510 9)
0,0025
23 -12
d) 0,000 000 15 : 0,000 003 h) 107 -5,5-10

3,5-10%2 +4,3.10%"

a) 0,00048 +0,000059=4,8-10"*+59-10°=48-10°+59-10°=53,9-10°=5,39 - 10"

b) 35000 000 — 720 000 000 =3,5- 10" =7,2 - 108=3,5-10" =72 - 10" =-68,5 - 10’ =—6,85 - 10°

c) 250000-55-10°=2,5-10°-55-10°=13,75-10""=1,375 - 10"

d) 0,000 000 15:0,000003=1,5-107:3-10°=05-10"=5- 1072

e) 1,2-10%+5000-24-10°=12-10°+5-10*-2,4-10°=1,2-10%+12-10°=13,2 - 108=1,32 - 10°

2,2:10°-7,8-10° 22.10°-7,8-10° 14,2-10°

= =210
K 7,1-10" 7,1-10" 7,1-10"
0,000 16(25-10° +2000) 1,6-107*(25-10° +2-10° 10%4.27.10°
q) ( ): ( . ):1’6 10 27310 =17,28-10° =1,728-10°
0,0025 2510 2,5-107
23 -12 1" 11
h) —0 5510 5510 = 2810 13995.101° = 1,3995.10""

3,5-10% +4,3-10% ~35.107 +4,3-102"  39,3.10%"

Un atomo de hidrégeno (H) tiene una masa de 1,66 - 107 g aproximadamente.
a) ¢Cuéantos 4tomos de H se necesitan para obtener 20 kg de ese gas?
b) ¢Cual es, aproximadamente, la masa de 2,524 - 10% atomos de H?

c) Si 2 g de hidrégeno molecular ocupan un volumen de 22,4 L a 0 °C y a la presién de 1 atm, ¢cuantas
moléculas de hidrogeno contendria un recipiente de 5 L en estas condiciones?

20000

166.102% 1,205-10%® atomos de H seran necesarios para obtener una masa de 20 kg.

a)
b) 2,524.10%°166-1072* =419 g = 0,419 kg

c) El recipiente de 5 litros contiene % gramos de hidrégeno, es decir, % : (1, 66-10'24) =2,689-10%° atomos

i

de hidrégeno. Como cada molécula esta compuesta por dos atomos, habra 1,345 - 10%® moléculas en total.

La masa de la Tierra es de 5,97 - 10% kg, y la de Plutén, de 1,29 - 10?2 kg.
a) ¢Cual es la relaciéon entre ambas masas?

b) Suponiendo que ambos cuerpos fueran esferas perfectas con radios de 6371 y 1160 km, respectivamente,
calcula la densidad aproximada de cada uno de ellos.

a) La masa de la tierra es 5,97-10%* : 1,29 - 10°% = 463 veces mayor que la de Pluton.

24 12
b) Densidad de la Tierra= — 122 _ 45'97 107K9 _55.10" kgikm® = w - 5,5 glem?
Volumen 4 co0748 1 m3 10
22
Densidad de Pluton = — 1258 __129-107Kg 4 o7 1012 | gkm?® =197 glom®
Volumen 4 1160° km?

Zr.
3
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SOLUCIONARIO
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38. Ejercicio resuelto.

39. Simplifica las siguientes expresiones.

4 32 3

a) V2+2V8-1\is o JBr2/32+2/128 o ()
b) {1444 - _a+@ d) NV2+V8 9 Yaya'Va 1
\/%+\/g ea\/a_3 a

a) VZ+oB- VB =V2+ 2222 -2+ 3222 = T2

b) Y144a% - —a+\/3_—@ 2— \/£+\/§ 2\/_a——x/£+\/3__ x/@
J8+232+2128 242 +8V2+16v2 262

° z e ®
q) \/JE+J§ \/JE+2J— Jsf 4\F_£_§/§857_82.57
V20 +45 N2J5+45 J5 45 8585 5

e) = = =Va
Va® ab
1 ] FoNY 2
f %Va3«/§:</7 a® %:a“i a§=836583 a? _n_p
[ 1 12 5 5
Yava® a a~a as a® a™2 a12
40. Opera y simplifica las siguientes expresiones.
a) 1287 +1622 b) V2v2v2

a) 1287 +1627 = 128 +162° =27 ++/2%.31% =232 +2.35/2 = 842 +1458+2 = 146642
b) \/2\/2\5:\/\/23\/5 W27 =82

41. Halla una expresion mas simple para las siguientes.

Va Va Ja Ja

L I " o VZ-24a
14+/a 1-a
g Yo __Na __Ja Vo _ fatea)-a(1-a) = +a-a+a=2a

Vo, Vo 1daa 1daria

1_1+\/5 +1—\/§ 1++/a 1-a

\/g \/g 6(&_26) JE(JE+2J5) _\/Z—Za \/g"'za:

) Bools o-2Ne [a-2a)[V2 2Vs) (2 2a)(Var2da) 2 4a 2 4a

_@—2a—\/£—23 —4a  2a
- 2-4a 2-4a 2a-1
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SOLUCIONARIO

42. Racionaliza los siguientes denominadores.

a) i c) 5 e) L
245 245 +1 243 -32
5 3 23-3\2
® 2% AN RPN LG
g 5 5\5 SJ—_J_
2J5 2545
b 5___54F 5\/5_3_‘\‘/5_3
25 24545 2
o 5 . 5(2v5 1) _10y5-5 _10v5-5 _105-5
2541 (245+1)(25-1) (25 451 19
g 3 . 3(V3+206) 334606 33466 34206
V3-2V6  (V3-2V6)(V3+2/6) 3-4:6 21 7
o) J6 _ ‘/6(2\/5‘“3‘/5) :2\/ﬁ+3\/ﬁz_6\/§+6\/§:_\/§_\/§
2V3-3V2  (2/3-3V2)(23+3V2) 4:3-9-2 6

g 2B-32 203-302 (2/3-3v2)(2V2+343) 4 f5118-12-9v6 566
JB-V21  22-33 (2v2-3V3)(2v2+3V3) 8-27 19

43. Ejercicio interactivo.

44 a 48. Ejercicios resueltos.

49. Aplicando la definicion, halla el valor de los logaritmos:

a) logz 16 c) log, 419 e) log;3v3 g) log,0,3
b) logs 325 d) log, 33 f) log,/8 h) logs 0,125

2

a) logz 16 = logy 2* = 4

2
b) logs 325 = logs \/_ logs 5% = %

c) Iog74i9=x:>7"=;—9=7‘2:>x=—2:>log7;—9=—2

1 1
d) logg¥3 =x=9"=33-33 :32X=33:2x=%:x=%:loggg/_=%

1

3
e) log,3vV3 =x=3=33=332=32 :»x:%:nogas\/—:%

X 3
f) Iog1x/§:>(%j =x/§:>2”‘=\/2_3=22:x:—%:log1x/_=—%
2 2

g) I0930,§=x33":0,§=%=3‘1:>x=—1:>|og30,§=—1

h) logg 0,125 = x = 8* = 0,125 = 2%~ =%=2*3 = 3x=-3= x=-1=10g40,125 = -1

Sim NUmeros reales | Unidad 1 11



SOLUCIONARIO

50. Tomando log 2 = 0,301 y que log 3 = 0,477, halla:
logs 8 b) log 60 c) log /0,012

_log8 log2®  3log2

a) log,8 = =
) logs log3 log3 log3

=1,893

b) log 60 = log (2:3-10) = log 2 + log 3 + log 10 = 0,301 + 0,477 + 1 =1,778

1

12 2% 1. 12 1 1 ,

¢) logy0,012 =log,| 2 =log( 2 = Liog 2~ 10912 10g1000) = L (10g(2-3) - log10°) =
) log 97000 09[1oooj 21997000 ~ 210912 -1091000) = 7 (log(2":3) ~log10%)

= %(2|ogz +log3-3) = %(2-0,301 +0,477 -3) = -0,9605

51. Toma logaritmos en la expresion A = (x)*.
logA = Iog[(x")x] = xlog(x") = x-xlogx = x?log x

52. Escribe en la forma algebraica las siguientes expresiones.

a) logA=2+2log x-logy c) log C=2Iog\/——logx—logy+3log%/}7
b) log B =3(log x— 1) —2(1 = log y) d) log D = log x* + 3log y — log x*
2 2
a) IogA=Iog100+Iogx2—Iogy:logA=Iog100x :A=103X
3,2 3,2
b) IogB=3Iogx+2Iogy—5=Iog);3; :B=);6V5

c) logC =logx-logx—logy+logy =0=1log1=C =1

3,3 3 3
Xy Iogy -p=Y

d) logD =logx® +logy® —logx* =log=—— =log*— z
X X X

53. Halla el valor de los siguientes logaritmos utilizando para ello la calculadora.

a) logs 21 b) logo,01 12 c) log \/519

In21 In12 In19
a) log,21=——=2,771 b) lo 12 = =-0,540 c) logz19=
) logy21=773 ) 10800112 =4 7507 ) legg19=1"m

=5,360

54 a 56. Ejercicios resueltos.
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SOLUCIONARIO

57. En un cultivo de bacterias, el nimero se duplica cada dos dias. Un dia se contabilizan 3000 bacterias.

a) Calcula el numero de bacterias que habra 15 dias después.

b) ¢Cuantos dias han de pasar para que haya el triple de bacterias? Y si el nUmero inicial fuera de 6000
bacterias?

c) Se supone que la poblacidon se estabiliza al alcanzar las 20 000 bacterias. ¢ Cuanto tiempo ha de pasar para
ello?

t
El nimero de bacterias cuando han pasado t dias es N =3000-22 .

a) Para t =15= N =3000-27° = 543 058 bacterias

t t t
b) 3N=N-22 = 22 =3 = log22 :I093:élogZ:IOQS:t:Z%:&W dias
o

El resultado anterior es independiente del nimero inicial de bacterias.

t

t t log—
c) 20000 =3000-22 = 22 =

t
20000 002 Z10g20 = Liog2 21020 = t—2.— 3 _ 547 dias
=000 3 2 3 log2

3000

58. Cierta sustancia radiactiva tiene un periodo de semidesintegracion de 1600 afios. Calcula la cantidad de

59.

60.

masa a la que se habra reducido 1 kilogramo de esta sustancia al cabo de 10 000 afos.

10000
La masa al cabo de 10 000 afios sera: 1- 0,5 1600 =0,01314 kg=13,14 g

Se depositan en un banco 5000 € durante 2 afnos. El banco informa de que el interés es del 3,5 % anual.
a) Calcula el capital acumulado suponiendo que la capitalizacién es anual.

b) ¢A cuanto asciende si es mensual?

c) ¢Cual seria el capital acumulado con una capitalizacién diaria?

d) Interpreta los resultados obtenidos.

a) C=5000-1,0352 = 5356 €

35 \212
b) C=5000 [1 +’—) =5362 €
1200

3,5
36500

2.365
c) C= 5000[1 + j =5362,5 €

d) No se aprecian grandes diferencias al cambiar la acumulacién anual por la mensual, y son casi insignificantes
al cambiarla por acumulacion diaria.

Ejercicio interactivo.

61 a75. Ejercicios resueltos.

NUumeros reales | Unidad 1
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SOLUCIONARIO

EJERCICIOS
Numeros reales

76. Escribe dos nlimeros comprendidos entre:
19 20 22

b) — y=x

a) — —_—
)23y23 7

a) Respuesta abierta. 19 = 5,2 = 60 . Entre estos dos numeros estan 2—2 y 59

23 69’ 23 69 69

b) Respuesta abierta. % =3,1428..., n=3,1415... Entre ambos estan 3,1416 y 3,1417.

77. Clasifica los siguientes numeros en racionales e irracionales. En el caso de los racionales, indica su
expresion mediante una fraccién irreducible.

a) 12,121 314 15... c) 12,012121 2... e) 1,123 123123...
b) 12,121 212... d) 1,010 010 001... f) 0,001 002 003 004...

a) 12,121 314 15... lrracional

b) 12,121 212...= 12,12 Racional 100N =1212.1212... _ g9n _ 1200 = n = 1200 _ 400
N =12,121212... 99 33
c) 12,0121212...= 12,012 Racional 1000N =120121212... _ g90n _ 11892 = v = 11892 _ 1982
10N =120,121212... 990 165
d) ,010010001... lrracional
e) 1,123123123...= 1,123 Racional 1000N = 1123,123123... _ 999N 1122 = y = 1122 _ 374
N =1123123... 999 333

f) 0,001 002 003 004... Irracional

78. Clasifica estos nimeros indicando a qué conjuntos numéricos pertenecen.

a) 25,012 3456... c) -4 e) 2 g) —0,0625
b) 25,425 2525... d) ; f) v2,3 h) —?—Z
a) 25,012 3456... es irracional y real. e) 2 es natural, entero, racional y real.
b) 25,425 252 5... es racional y real. f) /2,3 esirracional y real.
c) -4 es entero, racional y real. g) —/0,0625=-0,25es racional y real.
3 . -65 .
d) 7 es racional y real. h) ST -5 es entero, racional y real.

79. Ordena de menor a mayor estos numeros.

25,0111... 126 25,01 226
5 9
% _252y % ~25,1111... El orden es: 25,01 < 25,0111... < % < %

14  Unidad 1| Numeros reales S



SOLUCIONARIO

80. Calcula el valor de las expresiones y expresa el resultado mediante nimeros decimales periédicos.

a) 223+22333... b) 1+112+112+112
2,232323...
@+ 223-22 1339
a) 2,23+2,2333... _ 100 90 _ 300 _132561_ 3399 — 1999411764705882352
2,232323... 223-2 221 66300 1700
99 99
b) 1+1,12+1,1§+1,1“2:1+£+ 12-11, 121 _ 21599 =4,3634
100 90 99 4950
81. Representa los siguientes numeros reales.
12
a) 5 c) J5 e) J7
b) -g d) 6 n V8

4 ﬁma@
—fet—+—t RS
1 12 0 5 17
5 \6

82. Indica qué numeros reales representan los puntos A y B de la figura.

AP+ -5 B=\22+(y5) =Va+5-3

Valor absoluto e intervalos

83. Desarrolla las siguientes expresiones.

a) |2x-4l+x b) x|+ 2x| c) Ix=1|+Ix+1] d) x+Ixl+x+2]

a) |2x—4|+x:{'2"+4+x si x<2 {4—x six<2

2x—-4+x si x=22 3x-4 six=22

b) Ix|+2x] ={

-x-2x si x<0 -3x six<0
X+2x si x=0 3x six=>0

Se podia haber hecho |x|+|2x| =|x|+2|x| = 3| |

—(x=1)—(x+1) si x<-1 -2x si  x<-1
X—1+x+1 si x>1 2x si x>1

c) |x-1|+|x+1|={—(x-1)+x+1 si —1<x<1={ 2 si -1<x<1

X—X—X—-2 si X<-2 -Xx—-2 si X<-2
X+X+X+2 si x>0 3x+2 si x>0

d) x+|x|+|x+2|:{x—x+x+2 si 2<x<0={x+2 si -2<x<0

84. Dados los conjuntos A = (-2, +w), B=(-2,0]y C=[0,4),calculaAuBUCyAnBnC.

AUBUC=A=(-2,+0) AnBn C={0}

Sim NUmeros reales | Unidad 1
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SOLUCIONARIO

85. Expresa mediante un intervalo los siguientes conjuntos de nimeros reales x y represéntalos en la recta

real.
a) x—l <l b) |2x+6|<1 c) |x|<l
4 3
a) (LEJ b) |x+3|<l:[_—7,_—5) c) (‘—1,1J
44 2 2 2 33
F—O—t—0— —C—t+—0— —o—t—0—1—1
0 1 3 1 -4 _7 _5 -2 10 1 1
4 4 2 2 3 3
Aproximaciones y errores
86. Da la expresion aproximada que se pide en cada caso.
23 . .
a) E2 por exceso con tres cifras decimales
b) J5 +125 por defecto con dos cifras decimales
c) 27 -1 redondeado a tres cifras decimales
a) 3. 3,286
7
b) /5 +125 =13,41
c) 2n-1=5,283
. . L. . . 145 .
87. Acota el error relativo que se comete al tomar como aproximacion del nimero aureo @ = > el numero
racional 1,618.
1454 618
2 0,000 034

Error relativo: E, = < 0,000 022

<
1,618 1,618
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SOLUCIONARIO

88. Escribe las aproximaciones hasta las milésimas, por exceso y por defecto, de los nimeros 3 y 3m.

Posteriormente, obtén aproximaciones por defecto y por exceso del producto 3z- V3.

Acota el error absoluto cometido en ambos casos.

NE) 1 cifra 2 cifras 3 cifras 3n 1 cifra 2 cifras 3 cifras
Defecto 1,7 1,73 1,732 Defecto 9.4 9,42 9,424
Exceso 1,8 1,74 1,733 Exceso 9,5 9,43 9,425

g ) 1 cifra 2 cifras 3 cifras
Defecto 16,3 16,32 16,324
Exceso 16,4 16,33 16,325

Aproximando con tres decimales por defecto tenemos:
para «/5 =1,732 050 8...: E;= 0,000 050 8... < 0,000 051
para 3n=9,424 777 9... : E;= 0,000 777 9... < 0,0008
para 3n\/3 = 16,324 194 2... : E,=0,000 194 2... < 0,0002
Aproximando con tres decimales por exceso tenemos:
para /3 = 1,732 050 8...: E,= 0,000 949 1... < 0,000 95
para 3n=9,424 777 9... : E;=0,000 222 0... < 0,000 23

para 3n\/3 =16,324 194 2... : E,=0,000 825 7... < 0,000 83

Notacién cientifica

89. Realiza las siguientes operaciones y expresa el resultado en notacion cientifica.
a) 10°-4-10° e) 0,000 06 : 45 000 000
b) 0,000 25 - 0,0015 f) 0,0025-107"%:10%

1,2-108-1,5-10" +6-10°
0,000 003

c) 235000 - 0,000 25 a)

7-10%° +5.107"®

d) 15000 000 : 45 000 h)
0,000 000 004

e) 0,000 06 : 45 000 000 = 1,333... - 1072
f) 0,0025-107°:10%=25-10"

a) 10°-4-10°=9,6-10'
b) 0,000 25 - 0,0015=3,75- 10"

1,2-108-1,5-10" +6-10°

=2,035-10"
0,000 003

¢) 235000 - 0,000 25 = 5,875 - 10 a)

7-10%° +5.107"®

=1,2675-107°
0,000 000 004

d) 150 000 000 : 450 000 = 3,333...-10° h)

NUumeros reales | Unidad 1
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Potencias y radicales

90. Simplifica las expresiones siguientes.

3+/9 [ 2
a) % f) 4390625 a% k) 16%+9?
-2
(2—%) (4 -47)"
b) = 9 Vx Ix Yx* ) Ys1a® 24324
Blo) =
c) % h) V3y343 m) 32 ¥a
15 (_: 40 2
g 2775 iy [ Lo 2o n) \E+\E
45% (-15) 2 2 3 V2
o) 3+2V27 -1z i Jf
X
2 P25 303 3
23)-5 11 1
v 3 2 2 1
b) (2 ZJ - 2 g _22®
672 22372 243
GG 53
2) \3 32 6 22.3°.24.33
c) T35 i3 38 =3 =81
d) 277579 _(3°) "(3:59)7 33050 L

45% (150 (32.5)° (3.5)° T 370 5% 360 560
e) V3+2427-12=43+2.3/3-23 =53
f) 43906252a°b"° ={5%a°h" = 52ab*Ya = 25ab*4/a
g) Vx Yx x* = ¥xex*x® = ®x"® = x¥x7
h) \3y3V3 =§/3%3%3 = 437
2
. [1_ 2_1J R . gz%ﬁz%_@

2 2 4 2 2 2

. \/X\/; _Q/X_s_m (Xs)3 _12/.5
j) 2/; - g/; - X4 - \/X_

K) 167 +92 =16 ++/3° = 4427 = 31

) Y81a° +2aY24 = 3233 + 4233 = 7233

m) 2 % -84 -9

n)\f 3J_J_J_J§+J_J_2+3 5 5/6

N J6 N
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92.

SOLUCIONARIO

Opera y simplifica.

a) (-2° (2" +(22+..+(-2)° b) %4/%-%\4/405—4/5 o) 2(2-3v2) +(2-32)(2+342)
a) (-2°+(-2)"+(-2+...+(-2)° =1-2+4-8+16-32+64-128+256 =171

b) %:‘/%-%\4/405—4/—=%-2</§—%.3<‘/§—<‘/§=—%<‘/§

¢) 2(2-3v2) +(2-3v2)(2+3v2) =2(4 +18 ~1242) + 418 = 30 - 2442

Racionaliza los denominadores.

a) _a_ d) i g) 1
aea8 1+\/§ 1—\/5—\/5
b) 3y e) 26 h) 142
2§/y_2 V342 V8 ++/3 +42
0) X+2 ) 646 i) V2143
2\x+2 2\/§+3\/§ \/§+\/§+\/§
a) a 1 %/6_2 _Q/a_2

a
a@_azaaz_a%_a%@_az
b) 3y _ :’>yi3/y73 :3y§’/y73:3§’/y73
s 2

X+2 _ (X+2)vx+2 =(x+2)\/x+2 =\/x+2
2x+2  2dx+2x+2 2(x+2) 2

B BuE) s .
P R Oy P R S

2./6 26 (V3 ++2) _2‘/E+2\/E=6x/§+4x/§

c)

d)

) Bz BB 32
6v6  eV6(2y3-3V2)  12y18-18V12 o L =
D Bz (aBia2) ol al2) 1218 -iz-2f18 =65 -6
2 1-v2 443 _1v243 12443 142443 (1-42443)V2 24246
(1-v2-3)(1-v2+43) (1_2)_3 1+2-202-3  -2\2 2422 4
h) 142 _ 142 _ 1442 _ (1+\/§)(3x/§—\/§) =3\/§—\/§+6—\/g=3\/§—\/§+6—\/6
V8+v3+v2 22+3+42 32443 (3\/§+\/§)(3\/§—\/§) 18-3 15
i) \/§+\/§ _ (\/§+\/§)(\/§+\/§—\/E) =2+\/E—\/E+ 6+3—\/ﬁ=5+2\/g—2\/§—3\/§=
V24346 (V2443 +6)(¥2 +/3 -/6) (V2+43) _6 2+3+2V6 -6
5+26-243-3V2  (5+26-243-3v2)(2J6 +1)
- 246 -1 - (246 -1)(26 +1) -
_10V6+5+24+26 - 418 -2V3 -612-3v2 _ 126 +29-1512 1443
241 23

NUmeros reales | Unidad 1

19



SOLUCIONARIO

Logaritmos

93. Aplicando la definicidon, calcula el valor de los siguientes logaritmos.

3
a) Iogzé d) Ioglx/ﬁ g) log 5 (2v2)
3
b) log, - e) log; (242) h) log, Y64
9 2
1

log—1— log |+ i) | 10 000

©) %9760 f O%(g) i) 1ogo o

a) I092%=x:>2x=%=2’3:>x=_3

b) Iog1l:x:>(l) T S S DO TN
33 9) 3 2

c) Iogﬁ:x:10":10"3:>x:—3

1) 1 3 3
d) Iogm/E:x:(Ej =272 =3"=32 = x=——
3

e) |Og\/§(2\/§)=X:><\/§)X=2\/§:>27=2 >—=—=x=1
1 _ x 1, 1_ > ' 4
f) Iogﬁ(gj—x:(\/g) =—=3"=32=3 :>E——2:x_—4
X 3 X 9
g) log; (2x/§)3=x:>(\/§) :(2\/5)3=(\/273) =22=22=x=9
12
h) .ogﬂmx:@ =28 52 =22 = x=-2

2

i) 10gg0110 000 = x = 0,001 =10 000 =10* = 10> =10* = x=—%

94. Calcula, si es posible, el valor de x en cada una de las siguientes expresiones.

a) logx8=-3 c) logs (- 81)=x e) logx V2 =0 g) logs x=-1
b) log-3x=9 d) log, x=-2 f) log:2=x h) log, a’=x
2 a
1)° 1
a) Iogx8:—3:>x’3:8:23=(5) :>x=§ e) Iogxx/E:O.Noexistex.
b) log ; x =9 . No estéa definido. f) log,2=x . No esta definido.
c) log, (-81) = x . No esta definido. g) log; x=-1= x=3" :%
1 -2 2 1 X
d) log, x=-2= x=[—) =(2) =2 h) log, a° =x:>(—) —a’=a*=a’=>x=-2
2 \/E 2 a
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SOLUCIONARIO

95. Considerando log 2 = 0,301 y que log 3 =0,477 y log k= 0,778, calcula los siguientes logaritmos.

a) log 50 c) logk3 e) Iogzw
b) log 0,3 d) log+/12k f) log7,2
100

a) log50 = IogT =1log100 -log2 =2-0,301=1,699

b) 10g0,3 = Iog% =log1-log3 = 0-0,477 = -0,477

c) log,3= log3 _ 0,477 _ 4 513
logk 0,778
2
d) Iog@: log12 +logk _ Iog(2 3)+Iogk _ 2log2+log3 +logk _ 2.0,301+0,477+0,778 ~0,9285
2 2 2
Yok log2 +log3+logk
e) Iogz§/6_= logVék _ 3 _0,301+0,477+0,778 _1723

log2 log2 3-0,301

f) log7,2 =Iog%=log72—log10 =Iog(23 .32)-1= 3log2+2log3-1=3-0,301+2-0,477-1=0,857

96. Tomando logs; 2 = 0,631 y logs 5 = 1,465, calcula el valor del logaritmo en base 3 de 150.

log, 150 = log, (2-3-52) =log, 2 +10g, 3+ 210g, 5 = 0,631+ 1+ 21,465 = 4,561

97. Calcula el valor de x en cada caso.

a) 2500=20001,05° ¢) 2-10°=x" e) 3-10°=2"" g) 10g9x5 + 1 =1logy 2
b) 20 =logy5 + 15 d) 0,025 =0,56" f) |n2i =-In2 h) In3e*=2
e
a) 105% =200 5 . 104105% —log1,25 = xlog1,05 =log1,25 = x = 129425 _ 4 574
2000 4 log1,05

b) 5=log,5=x*=5=x=35=138

c) x="%210° =335

d) & =%: 0,05 = x =In0,05 = —2,996
-5
e) log(3:10°) = -50xlog2 = X=M=O,3
-50log2

f) Inx-In2-Ine=-In2=Inx=Ine=x=¢e
9) Iogx5+logxx=Iogx2:>logx5x=logx2:>5x=2:>x=%

2-In3

h) IN3+2xIne=2=2x=2-In3= x= =0,451
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98. Toma logaritmos decimales en las siguientes igualdades y desarrolla las expresiones.

2X2y5 3X2
a) P=10xyz° c) R=3°27 e) y=YX_
) y ) 373 ) ¥ o
2 3 2
b) Q=12 d) x=at b 2 f xy (mr200’
X+y m-2n
a) P=10x%yz® = logP =1+3logx +logy + 3log z
2
b) Q=100X = logQ=2+2logx —log(x +y)
X+y
2.,5 _ —
¢) R:32X}3/ :IOQR:I092+2Iogx+5Iogy log3-3logz
3z 3
3 3
d) x=a* b302:>Iogx:4loga+3logb+§logc
3,2
X 2 1
e) y=——=logy =—logx—loga—logx=-loga—-—logx
ax 3 3
(m+2n)n?
f) xy=—2:>Iogx+|ogy=Iog(m+2n)+2logn—Iog(m—2n)
m-2n
99. Expresa el valor de E en cada caso sin que aparezcan logaritmos.
a) logE=2-3log x+logy—>5log z c) log E =log (x — 2y) + log (x + 2y)
b) log E =3log 2 — 4log x + 3log y — 2log z d) log E = 3log (x + 10) — log 2x+20 +Iog%
a) logE =log100-logx® +logy —log z° =Iog1goé/ 3E=%
X’z x°z
3 4 3 2 8y® 8y®
b) logE =log2° ~logx” +logy*” —-logz® =log—— = E=——
X"z X'z
c) logE =log(x—2y)(x+2y)= E = (x-2y)(x+2y) = x> —4y?
s 2x+20 3 (“10)3% 9(x+10)° 9 )
d) logE =log(x+10)° —-log———— +log— =log——=-% =———<_=—(x+10
) logE =log(x+10)’ ~log=— 9379 520 = E =5 (2xr20) "4+ 10)
3
100. Con la ayuda de la calculadora, obtén aproximaciones decimales hasta las milésimas de los siguientes
logaritmos.
a) logs 20 c) logos60 e) |ng:\3/§
5
7
b) log, ¢ d) log ;3 f) log ;3
4
3
a) log,20=10920 _ 5 757 ¢) logys60=-29%0 _ 5907 &) log, 32 ='°g‘/§=—o,252
log3 : log0,5 5 loa2
9
5
Iog7 J3
7 5 log3 logv3
b) log, — = =-0,243 d) log-3= =317 f) log -3 = =1,585
) 9%5 Iogi ) oo log2 %2 logv/2
4
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Sintesis

101. a) Demuestra que la suma de un ndmero real positivo mas su inverso es superior o igual a 2.
b) ¢En qué caso es exactamente 2?

c) Sin utilizar la calculadora, demuestra que logz 3 + logz 2 > 2.

2
a) Seaa>0, [J——LJ 20:>a+l—220:>a+122
a a

Ja

b) Vale 2 cuando a=1.

c) log,3= log3 = ! = = log23 y logs2 son numeros inversos y, por el apartado a, logz 3+logs 2 > 2.
log2 log2 log,2
log3

102. Calcula el valor de x en cada una de las expresiones dadas a continuacion.
a) IogJ§x+IogJ§x2 =9

b) log, x-log, x*-log, x* =1
9 27 81

9 3 9 3
a) Iogﬁx+logﬁx2:9:>IogJ§x3=9:(\/§) =x*=>x=\32=32=-.27=33

4 2 X ) | 3
b) log, x-log, x*-log, X2=_1:Iogx.logx Jogx® _~ logx-4logx-2logx =_8(ogx)3 TN
s 2 & log—+ log—- log—- (21093)(-3log3)(-4log3)  24(log3)
9 27 81
logx \’ 3
= | 29X =3:(Iog3x)3=3:>Iog3x=£'/§:x=3J§
log3
103. Clasifica los siguientes numeros reales.
3 —log, 8
145 1‘(*)
a) /5% ——JE b) (5] 3.5 o) — 2 d) |2,/2.]log, (—f’ofj

RS (32 N 2(:13)_2J_1

a)w_\/ﬁz 1 V10 [1 Yo 1 1o 1o +io
10

- = = = = 0=Se trata de un niumero natural.
59510 10 10 10 10 10 10 10 =

(1+\/§)3 3+V5 _143/5+15+5v5 (3+v5)(V5+1) 16485 3v5+3+5+5
N A

Por tanto, se trata de un nimero natural.

b)

, _1-@3:33{1_23

B 33

1 ) -1 27—1
(32+2~[j J
3
0,16 \/ J .
d) ,/2,/2,(log, 102 = 2\/2,/Iogz16 =\2V24/4 =2=Se trata de un nimero natural.

] =3%_2% =27-8 =19 =Se trata de un niimero natural.
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104. Calcula el valor de:
16\/§ 3 —Iog3i
a) logy | ———— c) V(242) 27
\NV125 +/45
b) —log, (I092 /\/5) d) i/logZ+Iog4+IogS
log2
a) log, ﬂ =log, ﬂ =/og, 16\/5 =/og, \/§=_l
V1251445 2\55+345 N 3 2
1
b) -log, (Iog2 VW2 ) =-log, (Iog2 28 ) = —Iog% =-log,27% =3
1 -3
3 —logz— —logs 3 3
o) V(2+42) 27 R(2442) " =(2442) =242
d) s log2+log4 +log8 6 log2+2log2+3log2 s 6log2 _%p
log2 log2 log2
105. Para a y b positivos y diferentes de la unidad, demuestra que log. b - logsa = 1.
logb loga
log,b-log,a=—-——"—=1
922109 loga logb
CUESTIONES
106. Indica, razonadamente, si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.
a) La suma de dos numeros irracionales es siempre un ndmero irracional.
b) La suma de un numero irracional con uno racional da como resultado un nimero irracional.
c) La suma de dos numeros racionales puede ser irracional.
a) Es falso. Por ejemplo, J2 y —V2 son dos numeros irracionales, y su suma es 0, nimero racional.
b) Verdadero, ya que si la suma de un irracional | mas uno racional R diera como resultado otro racional R’,
tendriamos que I =R’ — R y esto no es posible, la resta de dos racionales es racional.
c) Falso, la suma de dos fracciones da siempre como resultado otra fraccion.
107. Con la ayuda de ejemplos estudia si siempre se verifica las siguientes relaciones.
la+ bl > |al + bl la— bl <|al-|bl
No siempre son verdaderas:
= —4) =1
a=3 b=—4:{|a+b| BED=1 oy bl <lal 1ol
lal +16l =13 +1-4| =7
-bl=3-(-4)=7
a=3 b=—4:{|a B=B-A=T 1 pislal-ll
lal 16l = [3] - |-4] = -1
Unidad 1| Nameros reales Sm
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108. Encuentra el error en el siguiente razonamiento.

16>8:>24>23:>i>l:> 13> 14:>Iog 13>Iog 14:>3Iog 1 > 4log 1
227272 2 2\ 2 2\ 2 2\ 2 2\ 2

y simplificando: 3 > 4.

Como log, (%j < 0 al simplificar esta cantidad negativa en los dos miembros de la inecuacién, se debe cambiar su

sentido, por lo que la conclusién valida seria 3log, [%) > 4log, [%) =3<4

109. Representa en la recta real el conjunto de valores reales x tales que 2X—% <1 y determinala mediante un
intervalo.
1 11 1 1 2
2X——| <1 |X——|< == Xxe|——, —
3 6] 2 3 3
ettt
1 0 2
3 3
PROBLEMAS

110. Al realizar una encuesta sobre el interés de los habitantes de una localidad en relaciéon con los equipos
informaticos, se observo que exactamente el numero de encuestados que contestaron que en su casa habia
mas de un ordenador era el 40,454545... % del total.

¢Cuantas personas formaban parte de la muestra si se sabe que eran menos de 300?

10 000N = 4045,454 545... 4005 89

40,4545, S N= 0 99
100N = 40,454 545... 79900 220

N = = 0,404 545 45... = 0,4045 =
100

Para calcular el nimero de encuestados que contestaron que tenian mas de un ordenador, se debe multiplicar el

total por la fraccién irreducibleﬂ .
220

Por tanto, el numero total de encuestados debe ser multiplo de 220 y, al ser menor que 300, es exactamente 220.

111. Juan ha comprado 2,320 kg de patatas a 0,65 €/kg, 4,035 kg de naranjas, a 2,15 €/kg, y 1,475 kg de
manzanas, a 3,25 €/kg. Al hacer la cuenta, obviamente se debe redondear a los céntimos de euro.

a) ¢A cuanto ascendera dicha cuenta si primero se suman los precios y después se redondea el precio total?
b) (Y sise hace a la inversa; es decir, se redondea cada precio parcial y después se suman los redondeos?

c) ¢Cual es el porcentaje de aumento en el precio total al realizar la cuenta de la segunda forma con respecto a
realizarla de la primera manera?

a) 2,320-0,65 +4,035-2,15 + 1,475-3,25 = 1,508 +8,67525 + 4,79375 = 14,977 = 14,98 €
b) 2,320-0,65 + 4,035-2,15 + 1,475-3,25= 1,51 + 8,68 + 4,79=14,98 €

¢) No hay variacion de precio.
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112. La maxima distancia de la Tierra a la Luna es de 4,07-108 m y el radio de la Luna mide 1737,5 km. Calcula
la distancia de la Tierra a la Luna tomando como unidad el diametro de la Luna.

4,07-10° m _ 4,07-10° m
2-1737,5km 3475000 m

=117,12

La distancia de la Tierra a la Luna es de aproximadamente 117,12 diametros lunares.

113. El nivel de intensidad del sonido puede ser expresado en decibelios mediante la formula §§ = 10Iog[IL]
0
donde B es el numero de decibelios del sonido, / es la intensidad del sonido estudiado medido en
vatios/cm® e I indica la intensidad del sonido minimo que puede ser oido por el ser humano
(1 0" vatioslmz)
a) Calcula los decibelios (dB) de una conversacion normal que presenta una intensidad de 107 vatios/m>.
b) ¢Cuantos decibelios corresponden al sonido minimo que puede oir el ser humano?

c) ¢Cual es la intensidad en vatios/cm? del umbral de dolor en el oido humano sabiendo que se corresponde con
120 dB?

d) Un sonido es de 30 dB. ¢ Cuantas veces es mas intenso que un sonido de 20 dB? ;Y si se compara un sonido
de 40 dB con uno de 30 dB?

-7

a) B—1OIog[11(§)—_12]—10Iog105 =10-5=50 dB

10712
b) B—’IOIog[m—_n]—’IOIog’l—‘IOO—O dB

c) 120:10|09[10I_12]2|09(10+12j:12:>1 L 10 = 1210° =1 vatio/m? = 10 vatio/cm?

0—12

d) p=10log[ —" og( )= B o106 - Ly 1070102 = — 1070
) P=10l08 302 )= 09 qgz | T 3g = 10T Tqp =S 1ORA0 ==

30

=12

- -101 “=107° -9
p=30= I(30)_1020 =18 3@:&10 =10, el sonido de 30 dB es 10 veces mas intenso que el de
B=20 /(20)=1010 2 —qg0 (20 107

20 dB.

De igual manera, el sonido de 40 dB es 10 mas intenso que el de 30 dB.

114. La poblacion de bacterias inicial de un cultivo es de 6000. Se estima que dicha poblacion aumenta en un
100 % cada 4 dias. Calcula la poblaciéon que habra a los 12 dias.

a) Si se cambia la estimacion de crecimiento y se supone que cada dos dias aumenta en un 50 %, ¢cual sera la
poblacion a los 12 dias?

b) (Y si se supone que cada dia aumenta en un 25 %?
t

El nimero de bacterias cuando han pasado t dias es P =6000-24 | por tanto, para t = 12 dias tendremos
12

P =6000-24 =6000-2° = 48 000 bacterias.

t 12
a) Ahora P =6000-1,52 , conlo que sit=12 tenemos P =6000-1,52 =6000-1, 5% — 68 344 bacterias.

b) P =6000-125'= P(12) = 6000-1,25'2 = 87 311 bacterias.
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115. Javier pretende colocar césped artificial en un jardin cuadrado, sabiendo que su lado tiene una longitud, en
metros, comprendida entre 15 y 16.

El coste de cada metro cuadrado de dicho césped asciende a 30 € y 10 CENT, y el presupuesto con el que
cuenta es de 7000 €.

Calcula los costes maximo y minimo, y decide si habra presupuesto para la obra.

15<lado<16 = 225<4rea<256 = 67725 <coste <7705,6

Por tanto, el presupuesto podria ser insuficiente.

116. El

area de un cuadrado es de 10,5 cm?. Calcula las areas de sus circulos inscrito y circunscrito,

redondeando los resultados con dos cifras decimales.

El lado del cuadrado mide x =+/10,5 = 3,24 cm.

La diagonal del cuadrado mide +/2-10,5 = 4,58 cm. /

3,24\
Area del circulo inscrito: S = nr? = n( ’2 j = 8,24 cm? \
2
Area del circulo circunscrito: S = nr? = n[4’258) =16,47 cm?

117. Se han obtenido experimentalmente las siguientes formulas, que expresan el porcentaje P de altura de los
niios y adolescentes de 6 a 15 afnos de edad en relacion con la altura media de un adulto:

Para nifias P = 31,1 In(Edad) + 16,3
Para nifios P = 18,6 In(Edad) + 37

a)
b)

c)

a)

b)

c)

Calcula el porcentaje de altura de los y las adolescentes de 6, 10 y 15 afios de edad.

¢, Qué edad aproximada se puede esperar que, segun este modelo, tenga una nifia con 75 % de altura media
de la edad adulta? ¢Y un nifio?

Si este modelo fuera valido para los varones de 6 a 18 afios, ¢qué edad tendrian al alcanzar la altura maxima
del 100 %? Critica el resultado.

Para nifias P(6)=72 % P(10)=88 % P(15)=100 %
Para nifios P(6)=70 % P(10)=80 % P(15)=87 %

P-16,3 75-16,3

Para nifias Edad=e 3" — Edad=e %" =6,6 afios
P-37 75-16,3

Para nifios Edad=e '8¢ = Edad=e 3" =7,7 afios

100-37
Edad=e '8 =296 afios.

Obviamente, el modelo no sirve para los varones mayores de 15 afios.

NUumeros reales | Unidad 1
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118.

119.

120.

121.

. . 1+
Demuestra que el nUmero aureo ® =

1

a) O>=d+1 b) o-1=— ) =241

D -1

a) @2:[%\/5]2 _ 1+5+2V5 _ 6+2v5 _ 3++5 _ 1++/5

1+ =1+®
2

2 4 4 2
2
b) @2:”@:)‘);:1*@3@:1”2@_1:1
o > ®
Q) O d-(14p)p- 1t _ P+
T o
®

La escala cromatica del piano esta formada por las doce notas (doce semitonos) que aparecen en la figura.

El numero de vibraciones por segundo de cada nota es igual al producto del nimero de vibraciones de la

nota anterior por el nimero irracional 2.

a) Encuentra una expresion que determine el nUmero de vibraciones por segundo segun el lugar que ocupe en la
escala (por ejemplo el Do ocupa el lugar 0, el Si bemol, el lugar 10, y el Si, el lugar 11) y suponiendo que el

numero de vibraciones por segundo correspondientes a la nota Do es n.

b) Escribe las vibraciones por segundo correspondientes a cada nota sabiendo que las correspondientes a La son

440.

a) N(k)=n'dx 244

Wy

5 verifica las siguientes propiedades.

b) N(©)=n%2° =440 = n = 222 _ 262 = N(k) = 440'J2<

Do Mi . Fa La Si .
Do sostenido Re bemol Mi ! sostenido Sol bemol La bemol Si
262 277 294 311 330 | 349 370 392 | 415 | 440 | 466 | 494

En una disolucion de 5 L de HCIO4 hemos encontrado 0,2 moles de iones hidronio.

a) Calcula cual es el pH de la disolucién anterior.

b) Si queremos que el pH de la disolucién anterior quede multiplicado por 2, ;cuantos litros de disolvente

necesitariamos?

a) pH= —Iog[H3O*} = —Iog(%j =-log0,04 =14

b) pH=-log [H3O+] =28= [H30+] =1072% =1,6-10° mol/L , luego necesitaremos

Un automovil que costoé 14 425 € se deprecia un 15 % anual.
a) ¢Cuanto valdra a los 6 afos?

b) ¢Cuantos afios deben pasar para que su valor sea inferior a 3600 €7

a) Alos 6 arios, el coche valdra 14425-0,85° = 5440,38 €.

b) Para calcular dentro de cuantos afios su valor sera inferior a 3600 € se resuelve la siguiente inecuacion:

3600

14425.0,85' < 3600 = 0,85 < 600
14425

3
4425

Unidad 1| Nameros reales S
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122. Una poblacién de conejos aumenta anualmente en un 50 %. Si en el momento inicial habia 100 conejos:

a)
b)

c)

¢,Cuantos habra al cabo de 10 afios?
¢, Cuanto tiempo debe transcurrir para que su nimero sea de 30 0007?

Si debido a una enfermedad, la tasa de crecimiento cayera al 10 %, ¢ cuanto tiempo tardaria la poblacién inicial
en triplicarse?

t=10 = P(10)=100-1,5" = 5766,5 . Habra 5767 conejos.

100-15' =30000 = 15! =300 = ¢ = 29390 _ 44 06 afios
log1,5
10011 =300 = 11 =3 = t =293 _ 1153 arios
log1,1

123. Debido a una fuerte crisis econdémica, el valor de una vivienda, cuando han pasado t afios desde su
adquisicion, es V = ke* . La vivienda se compré por 350 000 €, y a los 5 aiios valia 225 000 €.

a)
b)

c)

d)

a)

b)

c)

d)

Calcula el valorde ky o .
Calcula el valor de la vivienda a los 20 afios si sigue la misma depreciacion.

¢,Cuanto tiempo debe pasar desde la compra, para que el valor de la vivienda se haya reducido a la tercera
parte?

Un trabajador que gana el salario medio puede comprar una vivienda de 90 metros cuadrados. Si el salario
medio aumenta un 3 % cada afo, al cabo de 10 afios, ¢cual sera la superficie de la vivienda que podria
comprar el mismo trabajador? (supén que el resto de sus condiciones de vida no han variado.)

t =0 = 350 000 = ke’ = k =350 000

t =5= 225000 = ke%* = e°* =M=i:>oc=llni
350000 14 5 14

Lln(ij
Por tanto, V =350 000e® ‘"

20 (9
In

V =350 000e ® ﬁj ~59776€

=12,43 afios

t (9 5In(1j
Sl =
Y ves (14jz>iln[ijzln(l):>t: 3
3 5 \14 3 In( 9 ]
14
Sea x € el precio inicial de cada m? de la vivienda.

90x 9000x
S

El trabajador paga 90x, es decir el T-100 = % de su salario. Se supone que este porcentaje se

mantiene en el tiempo.

Al cabo de 10 afios el trabajador gana S-1,03' por lo que puede dedicar QOTXS-LOS“’ =90x-1,03" € para

adquirir la vivienda.

10, (9 2
—In| =
Como el precio de cada metro cuadrado ha pasado a ser xe® n[”) :x[ 9 j :ﬂx, podra comprar una

14) 196
vivienda de:
10 . 10
90x8-11,03 _ 90-196-1,03 _ 293 m?
oty 81
196
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124. En la tabla siguiente aparecen las medidas de una nifia y de una torre.

Altura
Real Obtenida con ir!strumento
de medida
92 cm 90 cm
38 m 37T m

Indica cual de las dos medidas ha sido mas precisa y justifica tu respuesta.

En el primer caso, el error relativo es 9% :%. En el segundo, el error relativo es % Por tanto, la medida de la

nifia es mas precisa, ya que el error relativo es menor.

125. Se llama unidad astronémica (UA) a la distancia media que separa la Tierra del Sol y que equivale a
1,49598-10° km.

a) Sabiendo que el 1 de enero la distancia entre la Tierra y el Sol es de 1,471-10% km, exprésala en unidades
astronémicas.

b) Sabiendo que la distancia media entre Jupiter y el Sol es de 5,2 UA, exprésala en kilometros.

1,471-108 8 8
a) ————=0,9833 UA b) 5,2:1,49598.10° =7,779-10%km
1,49598-10
PARA PROFUNDIZAR

126. Demuestra que si a, b y ¢ son numeros positivos y diferentes, entonces se verifica la siguiente
desigualdad.

(a+b+c)[l+1+ 1)>9
a b

Utilizando el resultado del ejercicio 101.a):

(a+b+c)(l+l+lj:i+i+i+£+£+£+£+£+£:1+1+1+i+£+i+£+£+£>3+2+2+2:9
a b ¢c) a b c a b c¢c a c b a ¢c a ¢ a
127.Calcula de forma exacta el nimero irracional que representa la relacion entre la diagonal A

de un pentagono regular y su lado. Comprueba que se trata del nimero aureo.

Para ello, sigue los siguientes pasos: E B
a) Demuestra que los triangulos DFC y DBC son semejantes calculando sus angulos.

b) Demuestra que el triangulo BFC es isosceles.

c) Aplicando el teorema de Tales, calcula la relacion entre los lados que corresponden a la diagonaEI)y el Iado%el

pentagono.

(2-5-4)-90°

a) El angulo interior de un pentagono regular es =108° .

El triangulo DBC es is6sceles, y sus angulos miden 108°, 36° y 36°.
El triangulo DFC es también isésceles, y sus angulos miden 36°, 36° y 108°. DFCy DBC son semejantes.
b) El angulo BCF mide 108° — 36° = 72°, el angulo BFC también mide 180° — 108° = 72°. BFC es isOsceles.

c) Suponiendo un pentagono regular de lado 1 y aplicando el teorema de Tales a los triangulos semejantes:

DB DC x 1 ) ) 14144 1+5 DB 1++/5
— = —=——= X - X=1=2 X" -x-1=0=> x = = > X=—=——=0
DC DF 1 x-1 2 2 DC 2

(En la ecuacién de segundo grado, la otra solucion es negativa y no tiene sentido)
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128. Racionaliza el denominador de la expresion: %
2-32

232 (2-W2)(4+2%2+%4) 8ra2+2¥a 432 -4 s 8-2

1 4+232 +3a 4+232+3a 44232 +34  442¥2+%a
6

Se ha utilizado que a-b’= (@a-h) - (a2+ ab + bz).

ENTORNO MATEMATICO

Una piscina con estética

Mario y Priscila son una pareja muy moderna, con un buen nivel econémico, una buena vida social y una familia
envidiable; pero ultimamente se encuentran algo aburridos. Deciden gastarse la herencia de la tia Edurne en la
construcciéon de una piscina en la azotea de su atico del centro de la ciudad. Pero, jclaro! no puede ser una
piscina cualquiera.

c Priscila se acuerda de haber leido que las proporciones para que un

B F rectangulo sea lo mas estético posible son aquellas que si al rectangulo total
le quitas un cuadrado de lado la dimensién menor, el rectangulo pequefo que

AN queda es proporcional a dicho rectangulo inicial. Esta propiedad, si mal no

K recuerda, la cumplen objetos tan cotidianos como el DNI o las innumerables
\ tarjetas del banco con las que cuentan.

) Mario no se lo cree mucho y mide su carnet de identidad. Resulta tener 8,6 cm
A E de largo por 5,4 cm de ancho. Haz tu las cuentas que creas convenientes para
F D comprobar si efectivamente Priscila tiene o no razon.

La piscina que quieren construir debe tener estas estéticas proporciones y su dimensiéon mayor debe ser de
2+2/5 m. Ademas, quieren poner una franja de 1,5 m de césped artificial alrededor de todo el perimetro.

a) Calcula la dimensién menor de la piscina.

b) Calcula el area de césped que quieren poner.

c) Calcula el tiempo que tardaran en llenar la piscina si la altura en todos sus puntos es de J5 metros y el grifo surte
30 L cada minuto.

Si llamamos a y b al lado mayor y menor, respectivamente, de un rectangulo que cumpla las condiciones del enunciado
tendremos:

2
a_ b 2 ah-pma?—ab-p? :0:[3j ~2 420
b a-b b b
. 145 .
Por tanto, el cociente entre el lado mayor y el menor debe ser > = @ =1,618, por ello, los rectangulos que cumplen

esta condicion se llaman rectangulos aureos.

El cociente de las dimensiones del DNI es % =1,593 y, aunque se acerca, no es exactamente un rectangulo aureo.

)

a) 2+2\/§_1+\/§:>b_4(1+x/g)_
b 2 TN

b) La superficie del césped sera: S = 7(5+2\/§)—4(2+2\/§) =35+145-8-815 =27 +615 m?.

4 m.

c) El volumen de la piscina es V=\/§~4-(2+2\/§)=8\/§+40 m? =(8\/§+40)1000 L.

(8v/5 +40)1000
30

El tiempo que se tardara en llenar sera =1930minutos = 32 horas .
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Pinturas prehistéricas
La conservacion en buenas condiciones de las pinturas prehistéricas de las cuevas exige, entre otros aspectos,
el control de la temperatura en el interior de la gruta.

Para que dicha temperatura se mantenga entre unos limites aceptables, un equipo de ingenieros ha ideado un
sistema de compuertas en el pasadizo que da la entrada a la cueva. La longitud total de dicho pasadizo se
dividira en compartimentos de 30 m de largo separados por puertas de cierre hermético de forma que la
temperatura de cada compartimento serd un 5 % mas baja que la temperatura del compartimento
inmediatamente anterior.

a) Calcula la temperatura del cuarto compartimento sabiendo que en el primero hay 25 °C.

b) Calcula la temperatura en el octavo compartimento si en el quinto hay 21 °C. En este caso, ¢jcual sera la
temperatura del primer compartimento?

c) Disefia una hoja de calculo en el que se obtengan las temperaturas de los diferentes compartimentos en relacion
con la temperatura inicial.

d) ;Cuantos compartimentos se han debido construir para que la temperatura del ultimo baje por primera vez a la
cuarta parte de la temperatura del compartimento inicial? En este caso, ¢cudl es la longitud total del pasadizo de
entrada?

a) Latemperatura en el compartimento k serd Ty = 250,95

Por tanto: T4 = 25-0,95° = 20,43 °C

b) Ts=T50,95%°=210,95"=18°C

Ts=T1095" =T, = L“ = A4 =25,78°C
0,95 0,95
c)
A B
1 | COMPARTIMENTO | TEMPERATURA
2 1 T4
3 =A2+1 =B2*0,95
4 Copiar celda Copiar celda
inmediatamente inmediatamente
superior superior
5 Copiar celda Copiar celda
inmediatamente inmediatamente
superior superior
T log0,25

d) in 7.0,95"'=0,95"=025= Kk =1+ = 28 compartimentos.

log0,95

Por tanto, el pasadizo mide 28-30 = 840 m.
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AUTOEVALUACION
Comprueba qué has aprendido
1. Calcula el valor y simplifica.
a) 2,4555...+2,555... b) 11
1,222... 94
1
3+ ]
44—
5
21, 23
a) 2,4555...+2,555... _ 9011 9 _4_,4 b) 11 _ 11 _ 121 _ 68
1,222... 11 10 9. 1 21 2.2 157
9 3+71 3+ 68
4. 21
5

3.

4,

5.

68 ‘.
2}
1"
iy 1 1
Desarrolla la expresion: 2x—5—3 X+E

2x—l+3x+i si x<—l 5x+1 si x<—l
2 2 2

2x—l—3x—— si xz-l -X-2 si x2—l
2 2 2

2x—l—3 X+—|=
2

Expresa mediante union de intervalos el conjunto:

{xeRI |x+2|<1ju{xeR/ [x-5<1}

(-3,-1u(4,6)

La masa de la Tierra es aproximadamente de 6-10%* kg, la de un atomo de oxigeno es, aproximadamente, de
2,65:107% g, y la de Jorge, 75 kg. Calcula las relaciones entre las masas de la Tierra y de Jorge y entre las
masas de Jorge y del atomo de oxigeno. ¢ Cual es mayor?

mp _6:10% o o2 m,__ 75

=————-=2,83.10%
m, 75 my  2,65-10

Por tanto, es superior la relacion entre la masa de Jorge y la masa del atomo de oxigeno.
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6. Halla los errores absoluto y relativo que se cometen al utilizar 2,5 como aproximacion de 2,5.

-
N
w
N

Error absoluto: E; = |2,5 - 2,5| = E —i‘ = % Error relativo: E,=% = B9 = %

7. Simplifica las siguientes expresiones.

10724 .5712 .87 3 1 1
. b |3 €) ||~ -+1024
) 25718 ) 5420 ) V215
102.572.87 (2-5)%*.5712 '(23)7 2.5 571297 3o 1 _1
a) =T = 18 - 36 )

356 \V6 %5 5.4 5 5
o i ] (] = -

8. Racionaliza los denominadores y simplifica todo lo que puedas las expresiones resultantes.

243 -1 by o 54
V54 Y54 23 -1

b)\/ R E _\/3 1 1 ¥ {5 thos
\/§+@_V\/§+2x/g_ -

a)

o 281 (23-1)v54 2J162-v54 2.9Y2-3V6 18V2-3V6 6v2-6
J54 a4 54 P 54 54 18

by 1 _ Y223 {2°3 o4 _You
Y54 2.3 42.3° 4223 Y2t.3¢ 23 6

54 3V6(2V3+1)  6/18+3V6  18V2+3V6

231 (2B N2B+1)  12-1 A

9. Calcula el valor de x en:

a) Iogﬁ%=x b) log,—=

3 5
c) IOQ1L=§:(1)3 ! =273 22 524 x> x=3
14
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10. Sabiendo que log 2 = a, calcula, en funcién de a el valor de Iog%.

100 8

50 3
log—— =10g50 -10g 0,08 =log—— -log—— =10g100 —-log2 —log8 +log100 = 2 —-log2 —-log2° + 2 =
90,08 Jd [¢] g 5 9100 J g Jd g g g

=4-log2-3log2=4-4log2=4-4a

11. Calcula el tiempo necesario para que un capital colocado al 5 % de interés anual compuesto aumente en un
50 %.

log1,5

1,5C =C-1,05"' =1,05' =1,5 = log1,05' =log1,5 = t-log1,05 =log15 =t = o105
og1,

= 8,31anos.

Relaciona y contesta

Elige la unica respuesta correcta en cada caso

1. Si ay b son numeros reales estrictamente positivos y diferentes de la unidad, la expresion 1-log, b

°g, b vale
1+log, b

A. Iogab(gj B. log,., (ab) C. log,, (ab) D. 1

logb loga—logb a

1- log| —

1-log, b~ loga _ loga _loga-logb _ b _ log (gj la respuesta A.
1+log,b 4, logb loga+logb loga+logh logab @\p)’

loga loga

-1
2. Sean ay b dos numeros reales no nulos y tales que a= b+/3 . El valor de (3ab_ba) es:

A 3 B. V3 C. a+bV3 D. 3-43

[ a-b j1 _[ b3 -b T 33 (3-V3)(3+1) 303.3-3_3 _
3b-a) |3b-by3) 3-1 (V3 -1)(v3 +1) - 3-1 Y

3. Silog,%0,125 = x , entonces el valor de xn es:
A. -1 B. 2 C. -3 D. x"

log, ¥/0,125 = x = 2* =§/0,125 = 2*" = 0,125 = % =23 = xn=-3, respuesta -3, la C.

Senala, en cada caso, las respuestas correctas

4. Las siguientes igualdades son ciertas para cualesquiera valores reales estrictamente positivos:

A a®) =(a?) B. (a®)° =(a°) c. a”=(a") D. a®) =g’

b
(@) =a* =(a°) , por lo que B y C son ciertas.

3
En cambio A y D son falsas, por ejemplo, 2(2 ) =28 — 256 no coincide con (22)3 =4%=64 nicon 22=4.
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5. Elnumero \/%+\/§ + %—\/E pertenece al conjunto:

A. N B. Z C. Q D. R

{Jﬁ%ﬁ}z :%+ 2+2[\/%+J§J[\/%—\/§J+g—\/§:3+2J%j=3+2%=3+1:4

Por tanto, el numero dado es «/Z =2, natural, y, por tanto, todas las respuestas son validas.

Elige la relacion correcta entre las dos afirmaciones dadas

6. Sean los subconjuntos M=[-2,3)U[6,8), N=[1,5]0U(7,9)yP=[1,3)u (7, 10].
Se consideran las siguientes afirmaciones:
1. El nimero real x pertenece al conjunto (MU N) n (M U P).
2. El namero real x pertenece al conjunto [-2, 3) U (6, 9).

A1 2 C. 1y 2 son excluyentes entre si.

B. 1= 2pero2 =5 1 D. Nada de lo anterior.

MUNYN(MuUP)=[-2,3)uU[6,9),luego2 = 1 pero 1 ,—5 2 (para entender lo anterior basta pensar en x = 6).
La respuesta es la D.

Senala el dato innecesario para contestar

7. Se desea saber el rédito al que hay que colocar un capital a interés compuesto para que se doble. Para ello
se dan los datos:

1. El capital invertido asciende a 12 000 €.

2. El tiempo que va a durar la inversion es de doce ainos.
3. La capitalizaciéon sera mensual.

A. Puede eliminarse el dato 1.

B. Puede eliminarse el dato 2.

C. Puede eliminarse el dato 3.

D. No puede eliminarse ningun dato.

Claramente necesitamos conocer el tiempo que dura la inversiéon (t afos) y el periodo de capitalizacion

(n capitalizaciones al afio) para calcular el rédito r %, pero no es necesario conocer el capital inicial Co, ya que si
queremos doblar el capital inicial

nt nt 1 1
200:00[1+ r j :2:(1+ r j =20 =1+— = r =100n-| 2 1| que no depende de Co,
100n 100n 100n

La solucién es la A.
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